

Ecoul

Director: CONST. I. ȘTEFĂNESCU ♦ Redacția și adresa, ARAD, Bd. Fegele Ferdinand 5. Telef. 333.

Dela o zi la alta

D. Eden a sosit la Varșovia

- Polonia împotriva Pactului Oriental -

VARȘOVIA, 2. — D. Eden a sosit luni la orele 9 seara gara Varșovia, fiind salutat pe peron de d. Beck. A trimis special al agenților „Havas”, arată că d. Eden consideră conversațiile la Varșovia ca faza decizivă a misiunii sale.

Deoarece între frontiera noastră și Varșovia d. Eden a avut un funcționar superior dela ministerul de externe, trimis în întâmpinarea sa, se pare că d. Eden a luat, prin el, primul contact cu punctul de vedere polonez și și-a făcut o idee mai precisă asupra termenilor problemei.

Polonia ar fi contra pactului oriental, deoarece se teme destul de tare prin tratatul cu Franța, prin pactele de neagresiune cu Rusia, Germania și, mai ales,

prin forța armatei sale. Ea nu vrea să deschidă, printr-un pact de asistență mutuală, frontierele nici armatei roșii, nici celei germane. Cu toate acestea d. Eden are impresia precisă de faptul că guvernul polonez, sub presiunea ultimelor evenimente, este gata, dacă nu să și modifice depe acum atitudinea, cel puțin să o examineze din nou.

D. Eden se va opri și la Praga

PRAGA, 2. — D. Eden, va sosi la Praga la 4 Aprilie la orele 8 dimineața. Va avea apoi conferința cu d. Beneș și după dejunul oferit în onoarea sa de d. Beneș, va părăsi Praga la orele 14.

Poloni cari au nume cu rezonanță ungherească, au fost condamnați la Belgrad

BELGRAD, 2. — Tribuna a condamnat ieri pentru spionaj în favoarea unui stat străin, pe femeia Irena Meslenya la 20 ani muncă

silnică, Kálmán Bálint muncă silnică pe viață, Josef (?) 18 ani muncă silnică, Horn 12 ani, Kaub 15, și Hellen Bart la 10 ani muncă silnică.

Baioneta jandarmului ungar

În timpul alegerilor din Ungaria, un tânăr, probabil beat, s'a obrăznicit cu jandarmul. (Așa spun unghurii. Noi credem că și-a cerut dreptul care nu era pe placul conducătorilor alegerilor).

Jandarmul, nici una, nici două, a perforat toracele neoproletului cu baioneta de pe arma sa. Individul a murit imediat, având plămânii strătecați.

La câtă prefăcătoare o viață de cetățean în Ungaria! Imaginați-vă scena! Și totul s'a petrecut între oameni, într-un grup de alegători. Dar nimeni n'a protestat. Un ziar de-al lor scrie că cetățeanul devenise amenințat.

Și ed gestul jandarmului a fost legal. Dar chiar amenințator să fi fost, nu putea fi legal și închis, trebuia luat în barionetă ca un doilea?...

Starea vaidiștilor răniți la Sibiu e gravă

SIBIU, 2. — Starea răniților din încăierările naționale-tărăniste, de Duminecă, se prezintă astfel:

Rogozea, nu se știe încă, de va scăpa cu viață rănilor sale fiind grave.

În ce privește starea drului Vasii și a d-lui Roșca, se dau asigurări că vor scăpa cu viață, dacă nu se vor ivi complicații.

Nici nu s'a răcit bine chestiunea cu unghurii bătăuși dela Adea și alta își face drum cu strident răsnet. În județul Bihor, doi români au fost opriți în drum de o ceată de nuntași unghuri. Au fost bătute, injurați și batjocoriți. A fost injurat și batjocorit neamul din care aceștia fac parte. E nemaipomenit!

Guvernul trebuie să ia măsuri imediate pentru că să nu se mai repete cazuri asemănătoare. După cum partidul maghiar și presa lui sunt de vină că oamenii lor au ajuns în așa stare de sălbăticie, tot ei trebuie să fie obligați să și țină oamenii în frâu. Și după cum și-au știut da osteneala să-i agite, să-i scormonească, să-i imbecilizeze, tot așa acum, trebuie să-i obligați și dela conducerea acestei or-

Nechibzuințele dela Oradea

De nouă zile muncitorii dela fabrica „Phoebus”, din Oradea, sunt în grevă.

Supraghizuitul director și proprietar al fabricii, d. Erdős — ajuns în stare inflorentă numai de când trăiește în țara ale cărei interese le jignește de câteori îi stă la îndemână — n'are timp s'asculte și să dea crezare necazurilor, mizeriei celor trei sute și ceva de muncitori, poate și pentru că o bună parte dintre robii săi sunt valabili...

Așa vrea dumnealui și tot astfel și d. Pietro Cavali, cel mai frumos italian pe care l-am cunoscut în viață, (De nu credeți... căutați să-l vedeți la față și nu veți dori, cu siguranță să-l visați la noapte)...

Atât primul cât și al doilea, oare este reprezentantul băncii italiene și române(?) care finanțează afacerea „Phoebus”, vor să facă mai pe fasciști și decât ducele Mussolini — adică mai pe dictatorii...

Bolșevicii... cum îi taxază dumnealor pe muncitori, cari nu-și mai pot încropi sărăcia în timp ce profitorii muncii lor se îmbogățesc cu bani grei câștigați în România depe comenzi de-ale statului și dela instituțiunii românești — pot să crape!

Și desconsiderarea parvențiilor merge până în a sfida și autoritățile. La tratative, nici d. Erdős n'a găsit de cuviință să se prezinte, și nici pocitanța erijată în director... ci au trimis să-i prezinte doi funcționari inferiori din fabrică.

Căi de cinci sunt cei din fruntea fabricii „Phoebus” din Oradea, veți vedea imediat din adresa pe care a

înaintat-o, în ziua de 30 Martie, Asociația națională română a muncitorilor din Oradea și județul Bihor, autorităților în drept să discute și să soluționeze:

Doleanțele greviștilor

Greva în fabrica „Phoebus” s'a declarat datorită faptului că justele cereri ale muncitorimeii nu au fost luate în considerare. Dimpotrivă, direcțiunea fabricii a avut în tot timpul desbaterilor o atitudine foarte provocatoare și sfidătoare, d. director Erdős nefăcând nici măcar act de prezență la aceste tratative, și a trimis să-l reprezinte doi funcționari inferiori din fabrică.

Fabrica, după informațiile noastre, are 311 lucrători, dintre cari 297 sunt membri ai Asociației noastre, 9 sunt membri la social-democrați, 2 nu sunt înscrși nici într-o organizație, iar 3 sunt cetățeni străini cu pașaport. Din toți acești 311 lucrători, lucrează în fabrică numai cei 3 cu pașaport: Németh, Lekó și Méhes. Acest fapt intru nimic nu ar slăbici bună mers și disciplina grevei, însă acești 3 străini nu se multumesc numai cu atât, ci se duc pe la casele lucrătorilor și caută să-i influențeze să reia lucrul, pentru că altfel — spun ei — nu vor mai fi reprimiți niciodată în fabrică. Nu facem aprecieri asupra acestor fapte condamnabile, ci ne mărginim să vă aducem a cunoștință doar constatarea acestor încercări de demoralizare și instigare a muncitorimeii.

Toți muncitorimea — care a suferit fără crăcnire să i se reducă salariul cu nu mai puțin de 85 la sută, plus ștergerea sporului de scumpete, într-un timp foarte scurt, anume din 25 Februarie 1935 și până la jumătatea anului 1934 — se comportă într-un mod disciplinat, fiind hotărâți să nu cedeze,

dat fiind faptul că nu pot să se susțină din salariul de mizerie pe care fabrica e dispusă să li-l plătească. Mai mult, fabrica la tratative s'a prezentat cu un proiect de reducere a salariilor în proporția de 10 la sută, — acum când peste tot se resimte o reînviore economică, iar fabrica are comenzi foarte însemnate dela stat.

Credem că motivul refuzului fabricii de a se supune Comisiei de Arbitraj, este nu neputința de a mării salariile, ci dorința fabricii de a-și face reclama și de a amâna forțat termenul livrării comenzilor statului. Din acest motiv, vă rugăm respectuos să binevoiti a interveni la cei ce veți crede de cuviință, spre a nu se da alt termen de livrare lucrărilor obținute dela stat, decât cel prevăzut în contractul inițial, fiind vădit că scopul fabricii când a provocat greva era prelungirea forțată a acestui termen.

În ceea ce privește ținuta muncitorilor greviști, vă asigurăm că domnește cea mai perfectă disciplină și solidaritate. Instrucțiunile date de noi, cu fost respectate în tocmă și datorită acestui fapt nu avem nici un lucrător arestat.

Până în momentul când armata a preluat paza fabricii, echipe organizate dintre greviști au făcut de pază la ordinul nostru și sub permanenta noastră supraveghere, spre a evita orice stricăciuni și spre a împiedeca pe eventualii agenți provocatori, din afară, să facă vre-o stricăciune, punându-se apoi aceasta în sarcina greviștilor.

Astăzi dimineață la orele 9, sub conducerea președintelui Asociației toți muncitorii s'au prezentat la fabrică, au predat uneltele și și-au ridicat salariul pe săptămână trecută de lucru, în cea mai perfectă ordine și fără a se întâmpla nici cel mai neînsemnat incident. De notat că 5 lucrători noi, cari

(Continuarea în pag. IV).
C. Bihoreau

Note zilnice

ganizațiuni pentru sistematizarea subminării statului, să facă tot ce le stă în putință — pentru a-și dresa animalele (căci nu pot fi numiți altfel sălbăticii fără nici un pic de răspundere, cari te atacă la drumul mare, hătându-te în țara ta, pentru că... ești român...).

Da. Capii să fie făcuți răspunzători. Adevărații vinovați cari pervertesc sufletele conaționalilor mai mici, îi împing în pușcării pentru că ei să culeagă onoruri.

Dar când va trebui să aibă ei răspundere în acțiunile săvârșite, la îndemnul lor, de cei de jos, vor fi mai fără avânt. Și suntem siguri că întâmplări ca cele dela Adea și Tilecus, nu se vor mai înregistra.

O telegramă din Belgrad ne anunță că acolo au fost

condamnați pentru spionaj în favoarea unui stat străin, câțiva indivizi ale căror nume le înșiră.

Nu se precizează care ar fi statul străin care și-a trimis spionii la Belgrad și nici nu se da naționalitatea și cetățenia spionilor. Se mai da însă ceva: pedeapsa fiecăruia.

Și-acum iată: Iren Meslenya la 20 ani, Kálmán Bálint pe viață, Kaub la 15 ani, Horn la 12 și H. Bárt la 10 ani muncă silnică.

Credem că fără multă greutate se poate deduce care era „statul străin” mai ales dacă judecăm după poartiveala numelor cu gradul de pedeapsă și deci de vină, de contribuție.

„Statul străin”, exact ca oamenii lui Sóos dela Tilecus — despre ale căror isprăvi seriem mai sus — este lipsit de orice sentiment al răspunderii. Se joacă cu focul...

La ministerul de Interne dela Budapesta au intrat, ieri, peste o sută de reclamații contra atingerilor grave ce s'au adus libertății de vot.

Cine se miră? Ne mirăm însă de curajul d-lui Gömbös care a promis vot universal și liber și de imbecilitatea țaranului unghur — tot de Gömbös et Comp., imbecilizați — care, după toate acestea nu înșează pe cei cari își bat joc de el în mod atât de ridicol...

De unde mai aștepti atunci pământ de reformă agrară țaranul unghur batjocorit? Ori crezi în minciuna revizionistă cu care ești îmbătat de-atâta timp? Rău faci atunci căci te amăgești zadarnic ești prins în undița grofească. Dar caută și scapă de ea căci ești om și tu dar grofii te-au făcut numai să te poată storcea...

Apogeul »Gloriei«

In ultimul timp se credea că echipa de football din Arad, care se bucura de atâtea simpatii, va intra în anonimat.

Și iată că, deodată, strălucește ca un soare ieșit printre norii negri.

Jocul pe care teamul favorit al Aradului l-a furnizat Duminecă, a fost, fără doar și poate, joc de campion divizionar. Atâtea elan, atâtea rapiditate uimitoare, atâtea frumoase combinații și mai ales, atâtea rezistență nu s'a mai înregistrat în istoria footballistică a țării! Cât ar fi fost ei de draci negri, campionii naționali de glorie ar fi putut închina — în special în al doilea mi-timp — jumătatea lor de teren.

Nimeni nu s'ar fi așteptat. Și dacă ar fi să judecăm după cele 26 de mingi cari au fost trimise cu intenție de marcare, în repriză spre poarta lui Burdan, „Gloria” trebuia să termine matchul cu o diferență, favorabilă pentru ea, de cel puțin patru goaluri.

Cine-i de vină însă dacă n'are schooteuri? Și în ceas bun fie zis, ar fi timpul ca „Gloria” să se îngrijească de cel puțin un lansator de bombe. E păcat și e enervant să vezi pierzându-se, așa în vânt, o muncă atât de frumoasă. Și ur fi păcat dacă „Gloria” de Duminecă ar mai deveni „Gloria” de Duminecă a fost săptămâna. Pentru că în acest caz — s'a constatat cu ocazia matchului glorios — nu împrejurările ar fi de vină, ci oamenii.

Nu putem spune că „Gloria” stie mult. Știe exact cât îi e de ajuns pentru ea, la un loc cu însuflețirea de care stie să fie stăpânită câteodată, să iasă, victorioasă din cele mai dificile dispute. Ceeace e sigur însă, e că rapiditatea, agilitatea e absolut necesară în drumul spre victorie al acestei echipe platonice. Și încă un lucru: Faur. Când Faur e bun și agil, când el lucrează și împarte mingile așa cum trebuie, toată echipa se mișcă

pe sfiori. El e motorul jocului. Și e cu atât mai condamnat acest element de mari posibilități, atunci când se lenește și se resemnează să dea din mâini, să se enerveze treptat și să injure pe cei din jurul lui.

Și ceilalți au fost buni Duminecă. Nimănui nu-i putem face reproșuri. Chiar Barbu a fost bun. Nu însă tocmai cum trebuia să fie când era înconjurat de atâtea ecetune. Dar n'a mai fost egoist și dacă merge tot pe calea aceasta, nu putea redeveni Barbu cel pe care-l cunoșteam odinioară.

Cel care a recrutat însă mai multe admirații a fost Tudor. Un om muncitor, neobosit și cu trupul suflet al rolului ce i s'a încredințat.

Boșneac mai are mult de învățat. Noroc a fost că i-au reușit câteva apărări la început, căci alfel e susceptibil de mare enervare. E bine adesea că părăsește poarta, dar de cele mai multe ori e imprudent. Aceasta nu i se va putea scoate niciodată din sânge pentru că-i surexciat peste măsură. Dacă ar fi mai calm ar putea deveni un portar admirabil.

Despre ceilalți n'avem nimic de adăugat. Au fost așa cum trebuiau și cum ar putea să fie întotdeauna.

In general producția de Duminecă a fost un joc de școală.

Iată de ce „Gloria” merită să fie înjurată copios. E de neiertat ca o echipă care e capabilă să producă un astfel de joc, să piardă la 7:1.

Nu amintim acest lucru din răutate, ci tocmai din dragoste, din dorința de a îndruma conducerea la sancțiuni aspre contra celor cari nu sunt la îndăltime, pentru că prin trudă, nu prin lene și nepăsare se poate ajunge la performanțe strălucite. Și „Gloria” așa ne-a obișnuit, în cele mai multe pagini ale trecutului ei, să ne mândrim cu ea.

D. Călin

Nu e sigur matchul cu Austria — In acest caz vom juca cu Turcia. — Opt români în eblpă —

BUCUREȘTI, 2. — Biroul federal F. R. F. A. s'a întrunit aseară și a decis să se trimită forurilor de specialitate austriac o scrisoare prin care să se ceară un răspuns urgent în vederea matchului dela 6 Iunie. În

cazul când austriacii nu vor putea veni la București, este probabil că România va juca la 6 Iunie la București cu Turcia, dela care s'a primit o telegramă prin care propune României două matchuri la 10 și 12 Mai. S'a primit cu unanimitate demisia dr.-ului Miter din postul de președinte al Ligei de Centru. Comisia de selecție a jucătorilor a decis ca echipa națională să fie formată din 8 români și 3 minoritari.

Comitetul școlar al liceului „Moise Nicoară” Arad.

Nr. 1.664/1935.

Convocare

Comitetul școlar al Liceului „Moise Nicoară”, din Arad, invită pe membrii săi la Adunarea Generală care va avea loc Duminecă 7 Aprilie 1935, ora 11 a. m., cu următoarea ordine de zi:

1. Deschiderea Adunării generale.
 2. Aprobarea conturilor de gestiune pe exercițiile 1932, 1933, 1934 și 1934—35.
 3. Votarea bugetului pe exercițiul 1935—36.
 4. Eventuale propuneri.
- In cazul că, la această adunare nu se va prezenta numărul cerut de membri, adunarea se va amâna pe ziua de 14 Aprilie 1935, orele 11 a. m., când se va ține cu orice număr de membri prezenți.

Arad, 1 Aprilie 1935.

Comitetul școlar al liceului „Moise Nicoară” Arad.

Aviz

Comitetul școlar al liceului de fete „Elena Ghiba Birta” din Arad, aduce la cunoștința tuturor părinților că Duminecă 7 Aprilie a. e. ora 11 a. m. se va ține Adunarea Generală la care sunt invitați să binevoiască a lua parte. Dacă nu se va întruni numărul reglementar, adunarea se va ține în ziua de Duminecă 14 l. c. aceiași ord, oricare ar fi numărul membrilor prezenți.

Obiect: Bugetul pe 1935—1936.

Comitetul

Folosiți bateriile »Galvani«

EXTRAS din Monitorul Oficial Nr. 56 din 7 Martie 1935.

LEGE

Pentru protecțiunea animalelor

Art. 1. — Sunt cu desăvârșire oprite și pedepsite prin lege:

a) Chinuirea animalelor de orice fel,

b) Răul tratament sau neingrijirea lor.

Art. 2. — Vivisecțiunea este permisă numai în scop absolut științific și care nu se poate atinge în alt mod.

Vivisecțiunea se va face numai în clinice universitare și în instituțiile științifice de specialitate, sub stricta supraveghere și răspundere a profesorului sau a directorului institutului.

Art. 3. — Primăriile sunt autorizate să prindă, prin serviciul de ecarisaj, orice câine găsit vagabond sau liber, fără botniță, pe stradă, exceptând cățelele pline sau care au fătat de curând.

Art. 4. — Primăriile sunt autorizate a percepe o taxă pentru eliberarea câinilor prinși de serviciul de ecarisaj și păstrați în adăposturi.

Art. 5. — Din taxele încasate pentru eliberarea câinilor, primăriile vor acorda societăților pentru protecția animalelor o părtime ca subvenții pentru formarea fondurilor necesare funcționării sale.

Penalități

Art. 6. — Părinții sau tutorii minorilor care au comis o infracțiune la legea de față sunt răspunzători de actele minorilor, conform codului penal, și vor fi urmăriți în averea lor pentru plata amenzilor la care au fost condamnați minorii infractori.

Art. 7. — Infractorii personal, patronii superiori, antreprenorii de lucrări sau oricare alte persoane, din indemnul, din toleranță sau în interesul căruia se chinuiește sau se neglijează, sau se maltratează un animal, chiar dacă este sau nu proprietarul lor, sunt răspunzători de toate încălcările dispozițiilor acestei legi.

Art. 8. — Se vor pedepsi cu amenda de 100—500 lei la pruna infracțiune, iar în caz de recidivă până la 2000 lei și cu închisoare de 5—15 zile acei care vor fi chinuit, maltratati sau neingrijiti animalele.

Art. 9. — Dacă în urma chinuirii, răului tratament, neingrijire sau neglijență, animalul a devenit neap pentru serviciu, infractorul, tutorele sau patronul vor fi obligați la plata cheltuelilor de îngrijire și eventual la despăgubire către proprietarul păgubit.

Constatarea infracțiunilor

Art. 10. — Infracțiunile săvârșite împotriva dispozițiilor prevăzute în prezenta lege, se vor constata: în orașe de către medicii comunali, medicii veterinari în exercițiul funcțiilor în localitatea respectivă, ofițerii de poliție judiciară, — adevă chestorii, inspectorii de poliție, comisarii și comisari-ajutori, — și de către delegații societăților pentru protecția animalelor, special investiți de societăți cu acest drept și recunoscuți de către autorități, iar în comunele rurale vor face asemenea constatări și jandarmii rurali sau organele comunale (primari, notari, consilieri comunali etc.) prin dresare de proces-verbal.

Organele polițienești și comunale sunt obligate sub pedeapsă de denegare de dreptate să dea concursul imediat oricărui cetățean, care ar cere constatarea și intervenirea vreunui caz reclamat.

In stațiunile C. F. R. unde nu sunt organe polițienești, constatarea infracțiunilor se va face și de către șefii și subșefii de gară

La frontieră constatările se vor face și de către agenții vamali sau de către grăniceri.

Infracțiunile prevăzute de această lege se vor judeca de urgență

Cinematograful

CENTRAL

Pa u z

CORSO

Premieră!

Refugiul

cu **Silvia Sidne Gene Raymon**

Reprezentările la orele 5, 7.15 și 9.15

SELECT

Pa u z

URANIA

Programul de azi: Premieră!

Văduva veselă

Celebra operetă alui **Franz Lehár!** Regia: Ernest Lubitsch.

Janette MacDonald Maurice Chevalier

Biletele cumpărate Marți, la „Văduva veselă”, sunt valabile pentru Miercuri!

Poșete din piele veritabile aproape gratis 100—200—300—400 lei

Herbst

Magazin de bijuterii și cesornice. Oradea, Bul. Reg. Ferdinand

DE INCHIRIAT o locuință din 3 camere, baie și toate dependințele, dela 1 Mai, str. Grigorie Alexandrescu 26, Arad. Chirie ieftină.

Prinderea banditului Coroiu

Conjurat de jandarmi într-o casă din Târgul Sulița din Județul Botoșani s'a predat fără nici o opunere la sosirea primului procuror și a avocatului ce și-l-a ales să-l apere

fost încarcerat în celula de fier a arestului preventiv din Botoșani, unde a stat închis odinioară și vestitul bandit Pantelimon

Banditul era găzduit de o casă a d-lui Nicolae Ionescu, secretarul serviciului colonial veterinar cu numele Alexandru Ionescu. El a fost vădit de o fată numită Adela Ionescu care era amanta lui

Banditul semnalat jandarmilor care l-au dus a fost găsit în celula de fier, în care a fost ținut în chis alt bandit celebru, anume Pantelimon.

Complici suspuși
Găzduitorii lui Coroiu au

te, Coroiu s'a predat fără nici o opunere, abandonând toate armele care le avea la el. Asupra lui s'a găsit suma de 91.000 lei, o casetă cu bijuterii, trei revolvere și o armă de război.

Mulțimea a voit să-l linșeze, însă, Coroiu a fost bine păzit de jandarmi, cari l-au condus la Botoșani, în fiare, și după la închisoarea locală în celula de fier, în care pe timpuri, a fost ținut în chis alt bandit celebru, anume Pantelimon.

Complici suspuși
Găzduitorii lui Coroiu au

fost și ei arestați împreună cu banditul. Coroiu a făcut mărturisiri senzaționale, cari, pentru moment sunt ținute secrete. El a spus că în timpul haiduciei sale a fost ajutat de persoane suspuse, cari erau în afară de orice bănueli.

Pe baza declarațiilor făcute, s'a dispus în timpul nopții arestarea unui mare moșier din județul Botoșani, care ar fi dat ajutor banditului la nevoie.

Arestarea lui Coroiu a produs o profundă impresie în toată regiunea Botoșanilor.

Declarațiile făcute de d. dr. Lupu ziarului „Le Temps”

D. dr. Lupu, a făcut la Paris câteva declarații ziarului „Le Temps”. Intre altele d. dr. Lupu a spus:

„Ar fi absurd să ne închipuim o deviere oarecare a politicii noastre externe, care rămâne intim legată de politica externă a marelui aliat Franța.

Omul admirabil care conduce în România această politică, d. Titulescu, este de altminteri unul dintre

cei mai puternici și mai autentici reprezentanți ai națiunii. Suveranul nostru înțelept și cele două mari partide democratice, liberal și național-tărănesc, au depus plină încredere în d. Titulescu.

Sunt sigur că în forța și unirea dintre Franța și România, țările noastre vor găsi garanția cea mai sigură a păcii” — a încheiat d. dr. Lupu declarațiile sale.

Informațiuni

ABONAMENTE:
Lei 500 pe an, 275 pe 6 luni, 150 pe 3 luni.

Pentru bănci, cafenele, industrii, toate instituțiile particulare și administrațiile publice: lei 1500 anual.

„Ecolul” apare la orele 4 după amiază.

Redacția noastră pentru Banat este în Timișoara, Hotel „Ferdinand”, camerele No. 21 22. Telefon 96.

MOSCOVA, 2. — Actualmente au loc lucrări preliminare în vederea reconstruirii podului de cale ferată de peste Nistru, realizându-se comunicația feroviară directă între Rusia Sovietică și România.

Acum se construiește o cale ferată de 26 kilometri până la malul Nistrului.

Agencia „Tass” anunță că deschiderea serviciului direct dintre România și Rusia va fi la 1 August.

Comisiunea de anchetă a traficurilor de arme a înaintat Senatului un raport cerând ca Statele Unite să declare embargo-ul pe exportul de arme și munițiuni în eventualitatea unui război al unor state străine. Frunțașii industriei de arme vor fi puși sub controlul disciplinar al ministerului de război.

BUCUREȘTI, 2. — Consiliul uniunii avocaților a respins cererea pentru convocarea unei adunări generale extraordinare, a baroului Capitalei, făcută de un mare număr de avocați clauziști, pe motivul că el nu găsește că este cazul de a se proceda la o atare măsură.

TORINO, 2. — La fabrica de praaf pentru tunuri, della Avigliana, s'a produs ieri dimineața la orele 11.30 o violentă explozie, din cauza aprinderii unei mari cantități de pulbere. Geamurile au fost smulse și bucăți de tencuială s'au desprins din ziduri. Sunt șapte morți și mai mulți grav răniți printre cari și directorul fabricii.

Detunătura a fost auzită pe o rază de mai mulți kilometri.

ROMA, 2. — Uraganul bănuie pe Marea Adriatică cu mare furie.

Două vapoare jugoslave au plecat în ajutorul a două vapoare italiene, cari au emis semnale de ajutor.

D. Victor Antonescu, ministrul de finanțe, a lucrat luni seara cu directorul general al Casei de depunerii și Consemnațiuni, la elaborarea principiilor

piilor cari vor sta la baza viitoareii legi de organizare a acestei instituții.

LONDRA, 2. — Federația internațională de atletism a interzis statului liber Irlandez să participe la competițiunile internaționale, inclusiv jocurile olimpice, sau să primească pe teritoriul său echipe din străinătate.

Hotărârea a fost luată, deoarece Irlanda s'a decis să refuze acceptarea regulamentului federației, pe motiv că asociația națională de atletism și ciclism a Irlandei trebuie să și mărginească activitatea numai la statul liber.

BERLIN, 2. — D. Goering a fost numit comandantul suprem al artileriei antiaeriene din toată Germania.

Marile puteri au cerut Lituaniei respectarea autonomiei teritoriului Memel

LONDRA, 2. — Sir Simon a declarat în Camera Comunelor: că Anglia, Franța și Italia au făcut un demers la Kaunas, cerând, ca Lituania să respecte autonomia teritoriului Memel — stabilită prin tratate — numind imediat un directorat, care să se bucure de încrederea parlamnetului și curmând cât mai curând o situație anormală.

Incendiul din comuna Luneșoara

La casa locuitoarei Parascchiva Păț din comuna Luneșoara, a izbucnit un incendiu din neglijența fetițelor sale: Floarea de 6 ani și sora ei mai mică, Rozalia, de 3 ani, cari s'au jucat cu foc în camera casei, unde erau depozitate cantități însemnate de pânză, haine, slănină și rachiu. Focul a luat naștere prin aprinderea unei haine și în câteva clipe a mistuit toată camera. Pagubele sunt evaluate la circa 70.000 lei.

CINEMATOGRAF

TIMIȘOARA

„TIVOLI”

PROGRAMUL DE AZI:

Cel mai impresionant film al anului

20.000 de pași

Sing-Sing

1 Aprilie, ziua farselor

Cum sunt păcăliți naivii. — Câteva farse reușite

Aprilie a devenit, pentru cetățenii civilizați, ziua în care poți permite orice fel de farse și înțeleș să nu treacă limitele cuviinței și să nu fie prea răutate” — făcute prietenilor, ascușilor și chiar și dușmanilor.

E ziua care produce, anticipat, o frământări cerebrale tuturor celor cari se pregătesc să „coarere-una demnă de pomnire, pe ce-i interesează din multipuncte de vedere.

Secolul e străvechiu, iar origini se pierd în negura veacurilor. Noi, însă, nu vom căuta să-l căutăm epoca de afirmare, ci ne rezuma a aminti câteva farse reușite făcute cetățenilor României — de cele făcute în alte țări ne ocupăm, deoarece sunt mai multe și ar necesita o emulare îndelungată.

Victimele: provincialii

Prințându-se peste farsele făcute în țări restrânse și cari, deci răsună anonime pentru marele public, vom arăta acele chiuluri și adevăratele românești cetățenilor

Victimele — adică naivii cari sunt destinați să întregescă succesele farselor prin credulitatea lor — sunt recrutate, de ziarele de provincie, din rândurile provincienilor, iar de ziarele de provincie din rândurile concetățenilor.

Cuibul de barză

Astfel, un ziar din Capitală, în 1932, avea pe prima pagină o fotografie a gării de Nord, în fața căreia se vedea un copac cu un cuib de barză, spre care se îndrepta, în zbor, locuitoarea lui.

Dedesubt era un text cam felul următor: „In București tuturor contrastelor, se clădește un palat al telefoanelor, cu 24 de etaje, care va fi cel mai înalt edificiu din Europa (Palatul telefoanelor pe atunci nu era terminat și azi are numai 12 etaje — N. R.) iar municipalitatea tolerează în fața gării de Nord acest spectacol rustic”.

Provincialii și chiar unii bucureșteni au crezut, majoritatea bucureștenilor nu, deoarece știau că în fața gării de Nord nu-i nici urmă de copac, iar scheletul de oțel al palatului telefoanelor le arăta că nu va avea nici când 24 de etaje.

Altul, altădată, anunța prăbușirea podului Isvor, de peste Dâmbovița, imediat după trecerea unui vagon de tramvai.

Fotografia care însoțea reportajul — abil trucată — arăta podul prăbușit în apă, o mulțime imensă pe maluri și — după cum se scria — două companii de jandarmi deabia puteau să oprească valul curioșilor.

Păcăleala a prins. Toată lumea vorbea de această întâmplare și locuitorii din periferie — cei din centru au putut constata ușor că pe podul, prăbușit circulau mai departe tramvaiele — căutau prilejul să se abată puțin pe la locul cu pricina.

Metropolitan la București

O „bombă” pentru provincialii a fost atunci când s'a anunțat — firește, tot de 1 Aprilie, — că metropolitanul bucureștean a fost inaugurat.

Fotografiile arătau intrarea principală în metro în piața universității și un vagon în plin mers prin tunel.

În provincie, multă lume care nu văzuse Bucureștiul, sau nu fusese de mai mulți ani în el, discuta entuziasmată acest progres. La București, însă, farsa n'a prins.

Urmările unui cutremur

Anul trecut, câteva zile înainte de mult așteptata — de unii — zi de 1 Aprilie, s'a resimțit la București un ușor cutremur. Acesta a fost un prilej ca un ziar să arate, printr-o fotografie, că palatul telefoanelor, — tot palatul telefoanelor! locul unde oamenii veniți dela țară cad în extaz și numără cu degetul, din piața teatrului național, etajele clădirii — din cauza cutremurului s'a inclinat, deslipindu-se de noua clădire Frascați cu mai mulți centimetri.

Vestea a stârnit o vie curio-

zitate și toată ziua au defilat pe Calea Victoriei bucureștenii, iar în provincie lumea se minuna de efectele aceluia cutremur.

Ca la Chicago...

Alt ziar a anunțat senzaționala lovitură dată de doi indivizi necunoscuți, cari, îmbrăcați în uniformă funcționarilor dela S.T.B., au luat în primire dela depoul tramvaielor un vagon, l-au manipulat o zi întreagă, încasând, bineînțeleș, taxele cuvenite, iar seara au dispărut cu banii, lăsând vagonul pe linie, în părăsire.

Partea senzațională era — după cum preciza ziarul — că nici un controlor n'a putut bănui pe bandiți, intratât de bine au procedat.

Urmas, apoi, o serie de comparații cu gangsterii din Chicago, etc...

Al. Capone primar...

Și pentru că veni vorba de Chicago să povestim ce farsă a făcut cetitorilor ei o revistă foarte răspândită în România.

Anume, a prezentat o fotografie a renumitului gangster Al. Capone, — în momentul de față, încă, pensionarul unei închisori americane — în timp ce vorbea la un microfon. Dedesubt se anunța că cetățenii orașului Chicago au înaintat o cerere cu mai multe sute de mii de semnături, prin carese solicita liberarea lui Al. Capone. Cererea fiind soluționată favorabil, Al. Capone, deîndată ce s'a văzut liber și-a pus candidatura pentru a fi ales primar al orașului Chicago și fotografia îl arata cum își duce campania electorală.

Mulți, poate, au crezut. Ce nu-i posibil în America?

Anul acesta

Dintre farsele făcute anul acesta vom arăta două, cari au avut un succes deosebit.

Una a făcut-o ziarul arădan „Ardealul”, care a anunțat că echipa vieneză de football „Admira” joacă la Arad. Succesul a fost formidabil. Toată dimineața s'au perindat la redacția ziarului o mulțime de amatori sportivi, căutând bilete de intrare.

Altă farsă reușită a făcut-o „Gazeta sporturilor”, anunțând că primii 30 sosiți la orele 10 la redacția ziarului vor merge gratuit la Sofia la Balcaniadă.

La Dancing „Lloyd”
(Tavernă) Timișoara
Programul pe Martie:
D O D D Y-
DELISSON-IGELHOFF
Star dela Radio-Viena
Cântă la două pianе și joacă cele mai noi șlagăre mondiale.

Nechibzuințele dela Oradea

(Urmare din pag. I-a).

au intrat în lucru după declararea grevei, au părăsit și ei lucrul, declarând d-lui căpitan de jandarmi însărcinat cu paza fabricii: „Nu ne forțează nimeni, decât sentimentul nostru de colegialitate. Nu putem lua pâinea dela gura acestor 300 camarazi ai noștri”.

Referitor la colaborarea cu dl. subinspector al muncii din tot, subliniem eforturile pe cari le-a făcut pentru preîntâmpinarea conflictului. Dureros, atitudinea fabricii a paralizat bunele intenții și eforturile d-sale. Contactul și menținerea, dând zilnic raportul nostru asupra mersului grevei.

În ceea ce privește soluțiile pentru aplanarea conflictului — trebuie să revenim — nu sunt decât una singură: Să nu se prelungească termenul de livrare a comenziilor către stat.

Din cele expuse mai sus, referitoare la atitudinea fabricii, suntem încredințați că veți admite punctul nostru de vedere și neți da o mână de ajutor acestor muncitori pe cari dorul de reclamă și anumite socoteli ale fabricii îi poate împinge în brațele mizeriei, și în întreg cortegiul ei de nenorociri.

Odată cu aceasta înținem să exprimăm vtile noastre mulțumiri pentru buna dvoastră intenție

de a vă informa precis asupra veștii muncitorimii găsită la greu un pas, și de a-i veni într'ajutor.

Președinte, Secretar General, ss. Petru Chiș ss. V. Veres

Prin urmare, nu-i vorba de niște „bolșevici” cum are pretențiunea d. Erdős et comp. ba și un comisar prea zelos, să-i prezinte. (Apropos de comisarul prea zelos.. N'ar strica de loc să fie puțin temperat de Direcțiunea generală a Siguranței, că și prea face de cap. Să nu tot caute să scoată comuniști și din oamenii de treabă, numai din plăcerea sadică de-ai schingiui!)

Pentru buna liniște la graniță și în numele frumoaselor sentimente pe cari le nutresc muncitorii din Asociația națională română a muncitorilor din Oradea și județul Bihor, e de datoria autorităților — acelea cari sunt conduse de oameni demni și nu fac smirna în fața unui Erdős și a unui Pietro Cavali — să se sesizeze toate de justificabile doleanțe ale muncitorilor,

punându-i la locul lor atât pe nesățiosul domn Erdős (repetăm: îmbogățit în România și noi știm cum)... cât și pe stăpîntura arhicunoscută, la Timișoara mai cu seamă, ce fel de pramatie este.

Ceeace vorește domnul Erdős și cât vorește să stoarcă din vloga muncitorului, cu sistemul lui de muncă în acord — tot un fel de sistem „Bedeaux” până la urmă — pentru a scădea volumul de muncă al muncitorului, nu e uman, nu trebuie permis! Cu calculele ce-și face d. Erdős, ajunge bietul muncitor să lucreze numai două sute de zile pe an, și mai puțin, în loc de aproape trei sute, cât este normal.

În modul acesta, muncitorii nu se aleg decât cu datorii — situație în care se găsește în prezent — și i pândeste neagra mizerie, pentru ca să se ghiftuiască d. Erdős și bidoasa pecitură, care-și închipuie că se găsește în această țară în v'ro colonie din Africa.

Deci să nu ni' ocrotim pe bunii cetățeni — atât de rari pe acest hotar — și mai cu seamă când din cei trei sute de greviști o treime sunt români și din născare — în numele cărora cere și obține d. Erdős lucrări mari dela București?

C. Bihoreanu

In atenția d-lui ministru al Finanțelor

Melega, Dumitriu și superiorii lor, complici la banditisme, se șampanizau după loviturile date în cabaretul „Astoria”

Continuăm să ne ocupăm și n numărul acesta despre tâlhăriile săvârșite de agenții fiscului din Timișoara: Melega, Dumitriu și consorții.

Forțați de lipsa de spațiu, trebuie să le consacram numai aceste rânduri, însă, vom indica astăzi și altă latură, a conduitei manifestate de Melega, Dumitriu și compania — care subliniază încă odată cinismul pușlamalelor trimise la Timișoara să asigure veniturile statului și să-i controleze pe contribuabilii.

Tot încasând cu sutele de mii, — dela cei jefuiți ca la drumul mare, de se ridică cifra operațiunilor la circa șase milioane lei, — s'au gândit oamenii mai la urmă, că trebuie să și petreacă puțin...

...Și nu odată și-au făcut de cap la „Astoria” — cabaretul din Timișoara — cheltuind până și cincisprezece mii de lei într'o seară. E drept, în seara aceea a luat parte la chef și unul dintre superiori... despre care se spune că este unul dintre complicii interesați cu care au împărțit Melega și Dumitriu o bună parte din sperțurile stoarse.

Nu trebuie să tremurii acum, complice cu grad superior! Deci n'ai tremurat când ți-ai făcut parte din banii câștigați prin șantaj și fals, în pagușa statului, care d-abea poate face față obligațiunilor sale!

Vasile Barbu

Judecătorii supranumerari vor fi plasați dar nu se va face nici o numire avansare în magistratură

Consiliul superior al magistraturii a fost convocat pentru 10 Aprilie. Se va decide ca toți magistrații dela judecătoriile desființate să fie declarați supranumerari și plasați la instanțele au aglomerări de judecători. Până la plasarea lor nu va mai face nici o numire sau avansare în magistratură.

D. Zaharia Boilă a intentat proces de calomnie d-lui Sever Stoica

CLUJ, 2. — „Dimineața” anunță că d. Zaharia Boilă a intentat proces de calomnie directorului ziarului „Patria” din Cluj, — nuanțată la vaidistă, — deoarece prin

acel ziar i s'a adus acțiune că ar fi autorul moral al gravelor incidente procesului Vineri după amiază în calul „Patriei”.

Ultimele rezultate ale alegerilor din Ungaria

BUDAPESTA, 2. — După ultimele cifre oficiale, partidul guvernamental a luat în alegeri 153 mandate, din 245, ceace-i asigură stabilitatea. Legitimistii, social-democrații și liberalii din opoziție nu au luat până acum nici un mandat. Frunțașii legitimisti, printre cari și contele Palavicini, nu au fost realesi.

Micii agricultori, cu Eckhardt, au luat până acum 20 de mandate.

La ministerul de Interne s'au primit ieri peste 100 de

reclamații ale candidaților opoziționiști, contra alegerilor grave ce s'ar fi adbertății de vot.

D. Vaida va conferența la Iași și Chișinău

Asociația „Astra” la Iași, la Chișinău, pentru a conferența în ziua de 9 aprilie, cu ocazia serbării rii Basarabiei la Roma. La 7 Aprilie d. Vaida conferența la Iași, căre va lansa manifestul partid.

Apropos la... protecția muncii naționale

Până unde merge nerespectul chelnerilor minoritari din Timișoara, față de drepturile românilor?

Am fost tot printre cei dulați, cari au salutată — cum se cuvine — hotărârile luate de guvern pentru reîntronizarea brațelor naționale în drepturile ce li se cuvia la muncă, după atâta inerție la care au fost supuse.

Păcatul cel mare — și care dănuiește de când există nesimțirea în țara aceasta față de dispozițiile superioare și de interesele vitale ale neamului — este că, tovarul obrazului celor chemați să execute, să pună în aplicare o măsură bună, nu vrea să se subțieze — dacă nu crapă — de rașine nici astăzi!

La ce folosesc toate deciziile — cât de categorice vor fi fiind ele — ale Consiliului de miniștri, ale primului ministru și a oricărui alt organ dela centru, dacă cei în subordine au rămas tot tembelați și ignorează totul?

Așa stau faptele și cu chelnerii din sindicatul dela Timișoara. Dacă-și pot face de cap, dece nu și-ar face?

Social-democratismul lor în platformă, (căci în realitate conducerea efectivă tot comunistul Siherman o are), nu-i împiedică să-i boicoteze cum pot mai bine pe colegii lor români. Ferească Dumnezeu de-așa colegialitate!...

În vâzul autorităților indicate a se sesiza cum trebuie de mișcarea muncitorească, au avut loc, acum câteva zile, alegerile la pomenitul sindical. Și, obrăznicia acestora cari trăiesc mai bine ca'n sânul lui Abraham — în timp ce românii se canonesc luptându-se cu foamea — a înțeles să meargă până unde poate (dacă poate!) eu jignirea demnității și a marelui interes românesc. A ales de președinte pe un incarnat dușman al românilor, anume Arvai, și un comitet — compus din 30 de membri — între cari nici un român! Iar, ca să lege ochii românilor (așa cred: Arvai și Siherman), au ales și doi români, notați! doi! membri supleanți.

Pentru a se vedea că sesizarea

noastră nu este numai de ordin sentimental, fiindcă așa suntem aștia dela „Ecoul”, niște... nărdăviți, cari, de-un deceniu îi tot luăm de guler și pe ai de nu se-astămpără cu iredența lor unghurească pe pământ românesc și pe-ai noștri cari sunt bătuți la cap și-i prea tolerează, să ne submineze în toate chipurile, vă vom arăta în ce constă subversivitatea modului cum și-au ticluit conducerea sindicatului, neobrazății chelneri de neam străin din Timișoara.

Nefiind români la conducerea sindicatului, chelnerii români vor putea să șomeze și mai departe! Se poate crede, că, actuala conducere cu Arvai, Siherman și ceilalți, are vr'un inetrus — cunoscut fiind-le și resentimentele pe cari le nutresc țării și oricărui ne-voi românesci cei din fruntea sindicatului — se va trudi să plaseze la muncă, vreodată, un chelner român în locul unui ungar, svab, sau evreu-ungur?

Așa ne săpăm singuri groapa... Din astfel de cauze localurile din Timișoara sunt pline numei de nutre hidoase cari te servesc mormând, bombănind în limba lor, și nici după 15 ani n'au învățat, nu cum trebuie, dar nici în mod elementar, românește.

Politiția și d. Botez, inspectorul muncii, credeți că nu știu — tot ca și noi — căți chelneri români nu sunt chiar în inima Timișorii, în toate cele patru localuri din edificiul în care este situată cafeneaua „Lloyd”, la fel și la „Palace” și la „Bulevard”? Cari sunt măsurile luate, pentru impunerea personalului românesc, barem de când se înlează d. prim-ministru Gh. Tătărescu de aplicarea legii pentru protecția muncii naționale?

Să ne oprim aici cu comentariile, în nădeidea că „cei în drept” se vor trezi după această interpenetrare a noastră și nu ne vor obliga să revenim, poate și cu omănnunte, cari, deloc nu le-ar produce bucurie...

C. Beșheuanul

Ultima ora

Cari prețuri vor fi maximalizate

Ministerul de Industrie a aprobat azi lista principalelor articole pentru care urmează să se fixeze prețuri maximale. Lista cuprinde 90 de articole de consumație dintre care: pânzeturi de

casă, confecțiuni de încălțăminte, ceai, cafea, orzoace, delemn, unelte agricole materiale de construcție Comisiunea se întrunesc azi d. a. spre a fixa dețitiv prețurile.

Cățiva dintre cei mai de seamă sportivi mondiali sunt propuși martori de profesorul Constantinescu Iași

Procesul profesorului Constantinescu-Iași se va judeca în preajma Paștilor. El, după cum se știe, este judecat pentru propagandă antifascistă și de colaborare cu aceste cercuri din străinătate. A propus peste 400

martori între cari o serie de personalități din străinătate: Bernhard Shaw, André Gide, Mallreux, Ilya Ehrenburg, Gladkow etc. Profesorul va fi apărat de 30 de apărători, între cari Dem. Dobrescu, Demostrie Botez, P. Pandrea etc.

Viitorul aviației comerciale

ROMA, 2 (RADOR). — Generalul Valle, subsecretar de stat al aeronauticii, a ținut un discurs la Senat, în care a declarat, între altele, că în scurt timp aviația va face progrese atât de mari, încât pasagerii vor călători comod, în cabluri separate, confortabile și încălzite, la o înălțime de 10 000 m. și cu o viteză de 1 000 de km. pe oră.

Ziarist ungar condamnat pentru atentat contra republicii cehoslovace

Curtea de Apel din Katoovice a definitivat sentința contra ziaristului ungar Kóves directorul iui „Kassai Ujság”, condamnat de autoritățile militare pentru spionaj, trădare și pregătirea de atentat contra republicii cehoslovace, la ani închisoare și 50 milioane cehoslovace. Kóves a declarat recurs, va fi ținut în arest până la definitivarea sentinței.